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הפיקוח על מקצועות עצמאיים 

החינוךמשרד 



?מה במצגת זו

:תופעות בעיצורי הגרון

הנמכת תנועה

(ה)פתח גנוב

חטפים

תשלום דגש

בידול הגיים 2



סיפור מהחיים

:נכדתי ברחה מפניי וקראה

!לךתרֶחֶ בּוֹאני , סבתא

?תרַחַ בּוֹ: מדוע היא לא אמרה

?מה עליה ללמוד על עיצורי הגרון
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הנמכת תנועה

נחוש

נבין

נמקד

נתרגל
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?  אֵילו הם עיצורי הגרון

?היכן הם נחתכים

(מיתרי הקול)שפתות הקול ב–ה   , א

לועב-ע   , ח

 חיךוהגרוןבגבול ה-ר

.  רוסית ועוד, כגון ערבית, דוברי שפות שונותי''עלשון מופקת גם ב' ר

.לכן בקרבתה יש שינויי לשון מעטים בלבד
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מקומות החיתוך של העיצורים
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מה מקומם של עיצורי הגרון  

?בין כלי הדיבור

:נתבונן בחתך כלי הדיבור 

  לאילו עיצורים מבין כלי הדיבור יש מסלול

?עד ליציאה מהפהארוך מאוד 
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מה מקומם של עיצורי הגרון בין כלי 

?הדיבור

ע,ח,ה,אלעיצורי הגרון 
.הארוך ביותרהמסלול 

הם רחוקים מן השפתיים  

.  יותר מעיצורים אחרים
8



?איך נקצר דרך לעיצורי הגרון

.לרגע אל התנועות' לקפוץ'כדי להשיב על שאלה זו עלינו 

. אוּ, א  ,אַ :  ננסה לומר

 מלבד השפתיים–אילו מבין כלי הדיבור פעילים  ?

אילו מבין כלי הדיבור מבצעים את התנועות?
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?אילו כלי דיבור הוגים את התנועות

פעילה  הלשוןגם , מלבד השפתיים
. בהגיית התנועות

 כלי הדיבור המבצעים את התנועות
.הלשון והשפתייםהם 
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הקדמיתמה הקשר בין תנודת הלשון 

?לתנועות

(. סמוך לשפתיים)של הלשון הקדמיבחלקה נִגַע באצבענו 

. אִי,  א  ,  אַ : ננסה לומר

 שוקעתבאיזו תנועה הלשון?

 מתרוממתבאיזו תנועה הלשון?
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הקדמיתמה הקשר בין תנודת הלשון 

?לתנועות

 הלשון שוקעת-א  כשאומרים.

.גם השפתיים מתרחקות זו מזו

 הלשון מתרוממת-אִיכשאומרים.

.גם השפתיים מתקרבות זו לזו

.כדי לא להסתיר את הגרון, א  בבדיקת רופא אומרים : נשים לב
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האחוריתמה הקשר בין תנודת הלשון 

?לתנועות

13

(  סמוך לחיך)של הלשוןהאחוריבחלקה נִגַע עתה 

. א  ,  א  ,  א  : ננסה לומר

 שוקעתבאיזו תנועה הלשון?

 מתרוממתבאיזו תנועה הלשון?



האחוריתמה הקשר בין תנודת הלשון 

?לתנועות

 שוקעתהלשון –א  כשאומרים.

 מתרוממתהלשון –אֻ כשאומרים

(.נעשית קמורה)
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מה הגובה של הלשון בהגיית  

?  התנועות
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?איך נקצר דרך לעיצורי הגרון

:מבין המילים המודגשותנמחק את המיותר

 מתרוממת / שוקעתכאשר הלשון–

.  מתקצרהמסלול של העיצור הגרוני 

16



?איך נקצר דרך לעיצורי הגרון

בדיקה

 שוקעתלפני הגייה של עיצור גרוני הלשון.

.ממנהנמוכהמשתנה לתנועה גבוההכך תנועה 

םנמוכהלתנועה גבוההשינוי מתנועה ל :יש שֵׁ

.הנמכת תנועה

ד"בס
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? באילו צורות חלה הנמכת תנועה
נמתח קו מתחת למילה שחל בתנועה שלה שינוי לפני עיצור גרוני או אחריו:

תע  ד  יוֹלעומת    ת    ר  מ  שוֹ

רח  ש  / עג  ר  לעומתשמ  ש  

חכ  ָּוא  לעומתרמ  שּי  

מָדח  נ  לעומתשְמָר    נ  

יש ל  ה   יטח  ה  לעומתבִּ לִּ

דָלח  מ  / סָןח  מ  לעומתלדָ ג  מ   18



?  באילו צורות חלה הנמכת תנועה

בדיקה

תע  ד  יוֹלעומת    ת    ר  מ  שוֹ

מ   רח  ש  / עג  ר  לעומתשש 

חכ  ּוא  לעומת    רמ  שּי  

מָדח  נ  ר    לעומת   שְמָ נ  

יש ל  ה   יטח  ה  לעומת    בִּ לִּ

דָלח  מ  / סָןח  מ  לעומת    לדָ ג  מ  
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?מה הם כיווני ההנמכה
.  התאימו לכל כלל דוגמאות מעמודה השמאלית

  תַךְ  ח  נ

  לִיףח  ה

 ַר ט  עיִצ 

 ַת ר  ח  י

 ַר  עַ נ

  ף  ח  מ ט 

 ַמ חצ 

 ַת  עַ שׁוֹפ

 ַיַד ת  עַ מ 

 ַמ עיִש 

לפני עיצור גרוני בשווא נח-
.  סגולאו לפתחישתנה לחיריק

 ל ט  –( מלעיל)בתבנית ק 
.   פתח פתחמשתנה  לסגולסגול 

(.  ממילהחלקתבנית זו עשויה להיות גם )

   לפני עיצור גרוני בסוף מילה
פתח  משתנה לצירהאו סגול
(ה)פתח גנובאו מוסיפים) 20



1? מה הם כיווני ההנמכה

בדיקה
  לפני עיצור גרוני בשווא נח-

:  סגולאו לפתחישתנה לחיריק

מַרנ  כמו)תַךְ ח  נ  * תַךְ  ח  נֶ (           ש 

רִיבה  כמו )ף לִיח  ה  * לִיף ח  הֶ ( ק 

מ רי  כמו )ת רח  י  * ת ר  ח  יַ (  ש 

ףח  מ  * למ  כמו )ט  ד  ףח  מֶ (  ג  ט  21



2? מה הם כיווני ההנמכה

בדיקה
ל ט  –( מלעיל)בתבנית ק 

פתח פתחמשתנה לסגולסגול 

(:  ממילהחלקתבנית זו עשויה להיות גם )

ךְמֶ כמו )ר עֶ נֶ * ר  עַ נַ ( ל 

תעַ פַ שׁוֹ(תמֶרֶ שׁוֹכמו)ת עֶ פֶ שׁוֹ*

יַ * בַ )ת עֶ דֶ מ  יַ (תקֶרֶ כמו מ  תעַ דַ מ  22



3? מה הם כיווני ההנמכה

בדיקה
לפני עיצור גרוני בסוף מילה–

:  פתחמשתנה לצירהאו סגול

ט  * קכמו)ע ר  יִצ  מ  ט  ט  ( יִצ  ערַ יִצ 

רכמו)ע מ  יִש  * מ  עמַ ש  יִ (יִש 

ךְמֶ כמו )ח מֶ צ  * חמַ צ  (     ל 

ט  : (ה)פתח גנובאו מוסיפים לצירה .עַ מ  יִש  ,  עַ ר  יִצ 
23



?  באילו צורות חלה הנמכת תנועה

תרגיל

.בכל אחד מן המשפטים מודגשות מילים במשקל זהה

.הנמכת תנועהנצבע בירוק את המילים שחלה בהן 

ל  ה רציווה לפתוח את הךְמ  ע  .ש 

 ריוסף בוחר ג  סָּ מ  בחדרו כדי לה  שָּ .עלה 

 תכשהבעיה ר  תהיא נפת  ח  .נשכ 

 במי שָּ ח  ד נאדם נ  בָּ ?כ 
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?  באילו צורות חלה הנמכת תנועה

בדיקה

ל  ה .רע  ש   ציווה לפתוח את הךְמ 

ריוסף בוחר ג  סָּ מ  בחדרו כדי לה  .עלהִש  

 תכשהבעיה ר  .תח  נשכ   היא נפת 

בח  נ  מי דאדםש   בָּ כ  ?נ 
25



1-? באילו צורות חלה הנמכת תנועה

תקינות

.  בכל אחד מן המשפטים מודגשות מילים

.את הצורה הנכונה וננמקנצבע בירוק 

 טֻיַחַתהדופן הימנית כבר טֻיֶחֶת/ מ  .מ 

 על הרצפה הרטובהדוֹרֶכֶת / דוֹרַכַת הילדה אינה.

 את התינוקת .מקורקוֹפַאַת / קוֹפ 

 גֻחֶכֶת היא מגיבה בצורה גֻחַכַת/ מ  .  מ 
26



1-? באילו צורות חלה הנמכת תנועה

בדיקה

 טֻי   הדופן הימנית כבר טֻיֶ / תח  מ  .  חֶתמ 

תלכן גם . )'הנמכה לפני גרונית ח: נימוק ח  וֹר  !(ב 

 וֹר  / דוֹרַכַת הילדה אינה .  על הרצפה הרטובהתכ  ד 

.אינה עיצור גרוני' כ'האות : נימוק

 נחה' א-אין הנמכה . מקוראַת קוֹפַ / אתפ  קוֹ התינוקת.

 גֻח  היא מגיבה בצורה גֻחַכַת/ תכ  מ  .  מ 

.אינה עיצור גרוני' כ'האות : נימוק 27



2-? באילו צורות חלה הנמכת תנועה

תקינות

.  בכל אחד מן המשפטים מודגשות מילים

.את הצורה הנכונה וננמקנצבע בירוק 

 י ת  חַל  י / הֶת  ת  חַל  ת  .ללמוד על התקינות בלשוןה 

נוּלא , לצערנו לַח  צ  נוּ/ ה  לַח  .להגיע בזמןהֶצ 

 יטָהאם היא ל  ח  יטָה/ ה  ל  .היא תבצעהֶח 

 יז הוא ר  יז / הֶכ  ר  כ  .על בחירת הנשיאה 
28



2-? באילו צורות חלה הנמכת תנועה

בדיקה
 י ת  חַל  ית  הִ / הֶת  ִ ת  ל  .  על התקינות בלשוןללמודח 

.אינה עיצור גרוני' ת, אין הנמכה: נימוק

נו  צ  הִ לא , לצערנו ח  נוּ/ ל  לַח  .  בזמןלהגיעהֶצ 

.אינה עיצור גרוני' צ, אין הנמכה: נימוק

 יטָ אם היא ל  ח  הח  ה  / הה  .תבצעהיאלִיט 

.'יש הנמכה לפני גרונית ח: נימוק

 יז הוא ר  .נבצרות במילוי תפקידועלרִיזכ  הִ / הֶכ 

.אינה עיצור גרוני' כ'האות , אין הנמכה: נימוק 29



?איך נמצא תבנית לאחר הנמכת תנועה

:נצבע את המילה היוצאת דופן

ן כ  ח  , מִשׁ  ףמ  ק  , ל  ח  ד, רמ  מ  מַח 

  ׁש ס סיִכ  , ר זיַח  , ט ףיַח  , ביַח 

טִיב לִיט, הִר  ח  רִיץ, ה  ע  שִׁיב, ה  ח  ה 

ב שׁ  ח  שׁנִד  , נ  צ  , ר  ע  ר, רנ  ד  ה  נ 
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?איך נמצא תבנית לאחר הנמכת תנועה

בדיקה
ננקד את המילה עם הגרונית  . שלמיםהמילה שצבענו היא ב

.נקבל את תבנית המשקל. כאילו אין בה גרונית, שלמיםכמו 

ן כ   ףח  מֶ , מִש   דח  מַ , רק  ח  מֶ , ל  מ 

 ַסֹסיִכ  , ר זח  יַ , ט ףח  יַ , בשׁ  ח  י

טִיב שִׁיבח  הֶ , רִיץע  הֶ , לִיטח  הֶ , הִר 

 ֶבח  נ ש  נִד  , שׁ  רה  נֶ , רצ  ע  נֶ , ר  ד 
31



...הַפְסָקָה

(ה)גנובהפתחבהמשך נכיר את ה

32



סיפור מהחיים
.מחבואיםשיחקתי עם נכדתי ב

היא יצאה  , כשלא הצלחתי למצוא אותה
:וקראה לעומתי

בּוּזה היה  !מצויןאַ מַח 

בּוֹ: מדוע היא לא אמרה ?אמַח 

?מה עליה ללמוד על עיצורי הגרון
33



?  (ה)באילו צורות יש פתח גנוב
נמתח קו מתחת למילה שיש בה פתח גנובה:

דוֹ הַ בוֹג  לעומת       לג 
חַ רוּלעומתםרוּ
ע   עַ ב  ש  לעומתבר 
חַ יש  לעומתרשִי

 העיצור הגרונילפנינהגההגנוב הפתח : לבנשים,

.מתחתיואף שהוא כתוב על 
34



?  באילו צורות יש פתח גנובה

בדיקה
לאחר תנועה גבוהה-עשוי להתווסף כהנמכה ( ה)פתח גנוב ,

:בסוף מילה-' ע', ח, (במפיק)' ה: עיצור גרוניכאשר יש אחריה 

דוֹ הַ בוֹג  לעומתלג 

חַ רוּלעומתםרוּ

ע   עַ ב  ש  לעומתבר 

ילעומתרשִי חַ ש 
35



תקינות? באילו צורות יש פתח גנובה

. בכל אחד מן המשפטים מודגשות מילים

. את הצורה הנכונה וננמקנצבע בירוק 

ר  ה רָ ה/ חַ הֶכ  .לא יגונהחהֶכ 

 וביקושעהֶצָ / עַ הֶצ  המסחר מתנהל לפי.

 חַ נוֹש  / ךְנוֹש  כלב נובח אינו.

בּוּהשתמשנו ב .מצויןאמַחֲבוֹ/ אַ מַח 

 הדעתחַ הֶס  / חהֶס  לכל אחד יש רגע של. 36



בדיקה? באילו צורות יש פתח גנובה

ר  ה כ  רָחה/ ח  ה  .יגונהלאהֶכ 

 צ   המסחר מתנהל לפי .וביקושהֶצָע/ ע  ה 
 ס   / חהֶס  אחד יש רגע של לכל .הדעתח  ה 

ם ההנמכה היא על ידי פתח גנובה: נימוק .  בש  

 חַ נוֹש  / ך  נוֹש   כלב נובח אינו.
.אין עיצור גרוני המצריך הנמכה, ך''נשהשורש הוא : נימוק

בּוּאַ השתמשנו ב חֲבוֹ / מַח  .מצויןאמ 
.לכן אין צורך בהנמכה, נחה אינה נהגית' א: נימוק

ם : נשים לב .  ההנמכה היא על ידי פתח גנובה-לפני עיצור גרוני המסיים את המילה -בשׁ 

חַ רק במילה  סַחאפשר גם הֶס  .הדעתה 
37



?(ה)איך נמצא תבנית כשיש פתח גנוב

:נצבע את המילה היוצאת דופן

 ַפוּח מוּהַ , י דוּעַ , ת  גוּר, ת  ס 

 ַע ךְ, שׁוֹמ  חַ , סוֹמ  הַ , סוֹל  גוֹב 

 ַבִיע טִיחַ , מַצ  מִיךְ, מַב  מַגִיהַ , מַס 

 ַת ח מ הַ , לִפ  ג עַ , לִת  ת ם, לִנ  לִר 
38



?(ה)איך נמצא תבנית כשיש פתח גנוב

בדיקה
מים נשחזר את הצורה  .ללא פתח גנובה–לפי השל 

גו ר פוּ, ס  מוּ, עַ י דוּ, חַ ת  הַ ת 

  הַ גוֹב  , חַ סוֹל  , ך  סוֹמ  , עַ שׁוֹמ

בִי טִי, עַ מַצ  מִיך  , חַ מַב  ס  הַ ימַגִ , מ 

  ת ג  , הַ מ  לִת  , חַ לִפ  םלִר  ,עַ לִנ  ֹ ת  39



...הַפְסָקָה

חטפיםבהמשך נכיר את ה

40



סיפור מהחיים
:במשיבון הקולי אני שומעת לעיתים

;1צוּח  ל  –למזכירות 

;2צוּח  ל  –להנהלה 

.או המתינו, 0צוּח  ל  –למרכזנית 

:  מדוע המקליטה של המשיבון לא אמרה
?צוּחֲ לַ 

?מה עליה ללמוד על עיצורי הגרון
41



? באילו צורות יש חטף

 אמתחת לעיצור גרוני עשויה להתווסף ו  תנועת עזר   לשׁ 

.חטףכך נוצר ; נמוכה

 הידמות תנועותלתהליך זה עשויה להילוות גם:

.חטף קמץ, חטף סגול, חטף פתח: נציין ליד כל חטף את שמו

ב רעֲ מ ר      לעומת     ש  

צַרע  נֶ מַר      לעומת      ש  נִ 

ת  ש  מ   ףע  מָ לעומת      ב  ד  42



? באילו צורות יש חטף

חטף פתח  -ב רעֲ לעומת     מ ר   ש  

חטף סגול -צַר ע  נ  לעומת      מַר   ש  נִ 

ף ע  מ  לעומת     ת  ב  ש  מ   קמץחטף -ד 
43



?מתי שווא משתנה לחטף

.שווא נענצבע באדום כל עיצור ב

!שווא נעהוא ( חיטוף)בריחוק הטעם שנוצר שווא : נזכור

.ננסח את התשובה לשאלה שבכותרת

הח  צ  *קחַ צ   החֲ צ  ק  ק 

רוּהֲ הִר  רוּה  הִר  *רה  הִר  

צִיםהֲ מַג  צִים   ה  מַג  *ץ        ה  מַג  
44



?מתי שווא משתנה לחטף

בדיקה

הח  צ  *קחַ צ   החֲ צ  ק  ק 

רוּהֲ הִר  רוּה  הִר  *רה  הִר  

צִיםהֲ מַג  צִים   ה  מַג  *ץ        ה  מַג  

.  בעיצור גרוניחטףמשתנה לתמידנעשווא
(.כךמרחףלרוב גם שווא ) 45



?מתי שווא משתנה לחטף

תרגיל
:נצבע בירוק  את הנכונה מבין הצורות בכל צמד וננמק

פוּחֲ נִד  / פוּח  נִד  

א   א  / ת זוּחֲ ה  ת  זוּח  ה 

הַר   הַר  / רִים ה  מ  רִים  הֲ מ 

(ציווי)צוּ ח  לִ / צוּ ח  לַ / צוּ חֲ לַ 

שִׁים  חֲ רוֹ/ שִׁים ח  רוֹ

חִיםכֲ שׁוֹ/ חִים כ  שׁוֹ 46



?מתי שווא משתנה לחטף

בדיקה
פוּ ח  חֲפו  / נִד  נִד 
חֲזו   א  זוּ/ תה  ח  א  ת  ה 

רִים  ה  הַר  הֲרִים/ מ  ר  ה  מ 
חֲצו   צוּ / ל  צוּ / לַח  (שווא מרחף, ציווי)לִח 

שִׁים  ים/ רוֹח  ִ רוֹחֲש 
לכן הוא משתנה לחטף , נעבצורות הנכונות השווא : נימוק

.גרוניבעיצור 

, אינה עיצור גרוניכ;  כנשמע חבלשון הדיבור של ימינו העיצור 
חִים: חטףאיןלכן  וֹכ  .שׁוֹכֲחִיםולאש  47



?משתנה לחטףנחמתי שווא 

.אינו חייב להשתנות לחטףנחשווא 

:משתי צורותאחתבלרוב הוא עשוי להופיע 

ט ףח  לַ -כצורת המקור –בשווא

ט ףחֲ לַ –בחטף

? מה קורה לתנועה הקטנה שלפני החטף: נברר
48



?שלפני החטףקטנהמה קורה לתנועה ה

:  הידמות תנועות

.תידמה לתנועה שבחטףהקטנההתנועה 

מ ר      ת   מ ד עֲ תַ לעומתשׁ 

מַט      נ   רַםע  נֶ לעומתש 

ת      מָ  ב  ףע  מָ לעומתש  ד 
49



?מתי משתמשים בכל חטף

 מ דעֲ לַ : חטף פתחהחטף השכיח הוא.

 ןא  נ  , דמ  ע  א  , חֱזוּאֶ : 'איש , חטף סגולבדרך כלל בקרבת .מ 

 סה  נ  :  חטף סגוליש –תחילית בסגול לאחר .בִידוּע  ה  ,  ר 

 ר ח  :  חולםהוא לעיתים גלגול של חטף קמץ רִיםח  –מ  .מ 

 רַיִםה  צ  , מַדע  ת  : קמץ קטןמופיע לעיתים אחרי חטף קמץ.

50



?מתי משתמשים בחטף סגול

תרגיל

:נצבע בירוק  את הנכונה מבין הצורות בכל צמד

ףס  א  / ס ף אֲ 

ס ףא  י  / ס ף אֲ יַ 

ה עֲ נַ  ה ע  נ  / ש  ש 
51



?מתי משתמשים בחטף סגול

בדיקה

ףסֹ א  / ס ף אֲ 

סֹףי א  / ס ף אֲ יַ 

ה עֲש   ה  ע  נ  / נ  ש 
52



?משתנה לחטףאינומתי שווא נח 

.התאימו לכל כלל שתי דוגמאות מן העמודה השמאלית

הע  מַ  ד  ב 

מַ  םע  שׁ  ת 

בודע  שִׁ 

מַ  תִי ה  ת 

כַ  נ הח  תִשׁ 

לַ  נוּח  שׁ  ת 

 דגש קלכאשר יש אחריו  :

 כאשר הוא מסיים

:  מוטעמתהברה  

 לא מוטעמת בסוף הברה–

:  'תכאשר יש אחריו 
53



?משתנה לחטףאינומתי שווא נח 

בדיקה

 דגש קלכאשר יש אחריו  :

ה  ע  מַ , בודע  שִׁ  ד  (כאן נוטים לשגות)ב 

 מוטעמתכאשר הוא מסיים הברה  :

מַ  נ הח  כַ תִשׁ  , תִיה  ת 

 תכאשר יש אחריו -לא מוטעמת בהברה'  :

מַ  םע  שׁ  לַ , ת  נוּח  שׁ  ת  54



?מתי שווא נח אינו משתנה לחטף

תרגיל

:נצבע בירוק את הנכונה מבין הצורות וננמק

פִילִיםע  מַ / ים פִילִ עֲ מַ 

ה ע  מַ  ר  העֲ מַ / ב  ר  ב 

בִילה  מַ / בִיל הֲ מַ 
55



?מתי שווא נח אינו משתנה לחטף

בדיקה

ילִיםע  מ  / ים מַעֲפִילִ  ִ פ 

הע  מ   ר  ה/ ב   ר  מַעֲב 

ילה  מ  / מַהֲבִיל  ִ ב 

דגש קל אחרי השווא  בכל המילים שצבענו יש : נימוק

.השתנה לחטףלאממילא מובן שהשווא , הנח 56



?איך נמצא תבנית כשיש חטפים

.נמצא את המילה היוצאת דופן

כ ר, עֲב ר אֱמ ר, חֲמ ל, ז 

ט פ  ךְמַעֲ , מִשׁ  ד, ר  ךְ, מַעֲמ  מַהֲל 

 ֱב  , יַעֲב ר, ס ףי א ד ףיַהֲ ,תיִשׁ 

עֱסִי אֱמִין, קה  דִ , ה  ה  הִיב, ירה  הִצ 

ְעֳרַך כ  , ה  עֳבַד, בַדה  אֳרַךְ, ה  ה 
57



?איך נמצא תבנית כשיש חטפים

בדיקה
.  ולפיה נקבע את התבנית, המילה היוצאת דופן היא בגזרת השלמים

.נשחזר לפי השלמים–ואת התנועה הקטנה שלפניו , כל חטף יומר לשווא

כֹר, עֲב ר אֱמ ר, חֲמ ל, ז 

ט פ   ךְמַעֲ , מִש   ד, ר  ךְ, מַעֲמ  מַהֲל 

 ֱב ֹ , יַעֲב ר, ס ףי א ד ףיַהֲ ,תיִש  

עֱסִי אֱמִין, קה  דִ , ה  ה  הִיב, ירה  הִצ 

ְעֳרַך דהֻכ  , ה  עֳבַד, ב   אֳרַךְ, ה  ה 
58



...הַפְסָקָה

דגשהתשלוםבהמשך נכיר את 

59



סיפור מהחיים
ת  שוב  חַר  כך אומרת לי המורה כמעט בכל –? א 

.יום ראשון

אני אוהבת להמשיך את מנוחת –כי ביום ראשון 
...השבת

ת  : מדוע המורה אינה אומרת חַר  ?א 

?מה עליה ללמוד על עיצורי הגרון

60



?האם עיצורי הגרון יכולים לקבל דגש

.מקבלים דגשאינםעיצורי הגרון , לא

?מה הם מקבלים כפיצוי

:הבה נבדוק

ר  א  ת  לעומת    ר  פ  ס  

ר  עָ ש  מ  לעומתר    פ  סֻ מ  

ש  ר  פָ מִת  לעומתש   ב  לַ מִת  
61



מה הפיצוי שעיצורי הגרון מקבלים  

?בגלל היעדר הדגש

:את התנועה שלפניהםמגדילים-כפיצוי 
.גדולהעשויה להופיע תנועה , אחריהודגשקטנהבמקום תנועה 

(א  )צירה ל–( א  )חיריק מ

(א  )חולם חסר ל–( אֻ )קובוץמ

(א  )קמץ ל–(אַ )פתח מ

ם .תשלום דגש: לתופעה זו יש שׁ 

.ע לא קמוצה, ר, משתנה מפתח לקמץ לפני אהידיעה ' הגם ניקוד : נשים לב 62



?מדוע יש תשלום דגש לפני עיצור גרוני

-( פתוחהל–סגורהמ)שינוי במבנה ההברה 

(:ג"פלל–ק"סלמ)גורר שינוי בניקוד 

.טנהקבתנועה -א מוטעמת ל( בעיצור או בדגש בסופה)גורה סהברה –ק''סל

.דולהגבתנועה -א מוטעמת לתוחה פהברה –ג''פל

ר ס   ר ת  לעומת    (    ק"סל)פ  (ג"פל)א 

ר סֻ מ   (ג"פל)ר ע  ש  מ  לעומת(      ק"סל)פ 

ש לַ מִת   ש פָ מִת  לעומת(      ק"סל)ב  (ג"פל)ר 
63



מתי חל תשלום דגש לפני עיצור  

?גרוני
.שבתבניתו היה צריך להיות דגש, במילים שלפנינו עיצור גרוני

. תשלום דגשחלמתחת למילים שבהן נמתח קו 

.שלפני העיצור הגרוניהגדולההתנועהנזהה על פי 

ךְעָ י  , לִיםהָ ב  מ  , םחַ רֻ י  , םח  רַ י   שׁוּעֲ גַ יִת  , שׁרַ פ  , רעַ נ  י  , רוּאֲ פָ יִת  , ר 

בחָ י   ,בט  רָ י  , שׁוּחֲ רַ יִת  , רִיםאָ ב  מ  , רע  נַ י  , לה  נַ מ  , רא  פ  ,שׁ 

החֲ רֻ , תר  שָ ל  , קח  ש   קאָ י  , שׁוּר  חָ יִת  , שׁח  נ  , רוּהֲ בַּ יִת  , מ  ףהָ י  , ב  ד 

64



?מתי חל תשלום דגש לפני עיצור גרוני

בדיקה

שׁוּעֲ גַ יִת  , שׁרַ פ  , רעַ נ  י  , רוּאֲ פָ יִת  , ךְר  עָ י  , לִיםהָ ב  מ  , םחַ רֻ י  , םח  רַ י  

בחָ י   ,בט  רָ י  , שׁוּחֲ רַ יִת  , יםרִ אָ ב  מ  , רע  נַ י  , לה  נַ מ  , רא  פ  ,שׁ 

החֲ רֻ , תר  שָ ל  , קח  ש   קאָ י  , שׁוּר  חָ יִת  , שׁח  נ  , רוּהֲ בַּ יִת  , מ  ףהָ י  , ב  ד 

ווֹת משקלמחסן :  של מילים שׁ 

ם ת  שִׁלַ , שִׁל  שַׁל  , מ  ם, םמ  שַׁל  שַׁל  , י  לַם, םל  לַ , שׁ  שׁ  מִים, םי  ל  שׁ  רַ , מ  שׁוּיִת  דיִפ  , ג  ק 

:שלהםלפי הבניינים נמיין את המילים  65



?מתי חל תשלום דגש לפני עיצור גרוני

מיון לבניינים
. שאחריו היה צריך להיות דגש, במילים שלפניכם עיצור גרוני

.  נרכז יחד, שחל בהן תשלום דגש, את המילים המסומנות בקו

ל ע  שׁח  נ  , קח  ש  , םח  רַ י  , רע  נַ י  , לה  נַ מ  , תר  שָ ל  , ר אפ  -פ 

רַ , וּשׁעֲ גַ יִת  , רוּהֲ בַּ יִת  , וּשׁ רחָ יִת  , רוֲּאפָ יִת  -התפעל שׁוּ  חֲ יִת 

 ה  חֲ רֻ , םחַ רֻ י  ,רעַ נ  י  ,לִיםהָ ב  מ  , שַׁר פ,רִיםאָ ב  מ  -פֻעַל מ 

קאָ י  -נפעל ףָהי  , בט  רָ י  , ב  ךְעָ י  ,ד  בחָ י  , ר  שׁ  66



?גרונימתי חל תשלום דגש לפני עיצור 

עיון

:ונגלה, נתבונן במיון לבניינים

:אדוםנבחר ונצבע ב? לאילו עיצורי גרון אדומים יש תשלום דגש

לבבניין  ע  ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים–פ 

ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים-התפעלבבניין 

ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים–פֻעַלבבניין 

ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים-נפעלבבניין  67



?גרונימתי חל תשלום דגש לפני עיצור 

בדיקה

:שצבענו באדוםהגרון יש תשלום דגש לעיצורי 

לבבניין  ע  ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים–פ 

ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים-התפעלבבניין 

ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים–פֻעַלבבניין 

ח, ע, ה, ר, א: לעיצורים-נפעלבבניין 

68



?מה מראָה מנורת התשלומים
:מנורת התשלומים מתארת מתי יש תשלום דגש במערכת הפ עַל

רעחה א 

ד''תאין 

'ע', ה-לגםד''ת–פֻעַל

ל ע  ל,פ  פַע  ת  'ר', א-רק לד''תה 

.דגשיש תשלום ידמת-נפעל בבניין 
69



?מתי חל תשלום דגש לפני עיצור גרוני

תרגיל

:נצבע בירוק את הנכונה מבין הצורות וננמק

שׁוּ  אֲ י  / שׁוּ אֲ י  

ת רֶ ק  מ   ת  רֶ קֻ מ  / ר  ר 

וּץ  עי  / וּץ עי  

ד עָ יֻ מ  / ד עָ י  מ  

נוּ רַ ע   נוּ  רַ ע  / ב  ב 

תִיחַ א   תִ חַ א  / ר  י  ר 

תִי רַ א   תִי  רַ א  / ח  ח  70



ו  אֲ י   לב-שׁוּ אֲ י  / ש  ע  .  א-יש תשלום דגש לפ 

תר  קֹ מ   ת ר  קֻ מ  / ר  .ר-יש תשלום דגש לפֻעַלב-ר 

לב-וּץעי  / ו ץעיִ  ע  .  ע-אין תשלום דגש לפ 

יֹ  .ע-יש תשלום דגש לפֻעַלב-דע  יֻ מ  / דע  מ 

נוּ רַ ע   נו  ר  ע  / ב  לב-ב  ע  .  ר-יש תשלום דגש לפ 

יח  אִ  ִ ת  תִ חַ א  / ר  לב-י ר  ע  .ח-אין תשלום דגש לפ 

יר  א   ִ ת  תִי רַ א  / ח  לב-ח  ע  .  ר-יש תשלום דגש לפ  71

?מתי חל תשלום דגש לפני עיצור גרוני
בדיקה



?איך נמצא תבנית כשיש תשלום דגש

:נצבע את המילה היוצאת דופן

ר א  ץ, דלִמ  , ב  ר  רַ , ת  עא 

ר ר  ב  מַ , הִת  אהִת  ת  , צּ  רהִש  ג  ,ר  להִת  א 

ר שׁ ע  ל, מ  נ ה  ת, מ  מ  א  ת, מ  ב ע  מ 

נ ס א, נִכ  ב  ח  ךְ, נ  ר  ע  ן, נ  מ  א  א, נ  פ  ר  נ 
72



?איך נמצא תבנית כשיש תשלום דגש

בדיקה
לפי תבנית  –נשחזר את המילה שחל בה תשלום דגש 

.הכוללת את הדגש, השלמים

  ערַ א  , ץר  ת  , דלִמ  , רא  ב

  ב מַ , רר  הִת  אהִת  ת  , צּ  ג  ,רר  הִש  לא  הִת 

  ׁש נ  , רעָ מ  ת, להָ מ  מ  א  ב  , מ  תעָ מ 

נ ס אחָ נ  , נִכ  ךְעָ נ  , ב  ןאָ נ  , ר  ארָ נ  , מ  פ 
73



...הַפְסָקָה

הגייםהבידול בהמשך נכיר את 

74



סיפור מהחיים

.  נסעתי באוטובוס

.אך הנהג לא שם לב, מישהו צלצל

–! צלצלתי-. הוא צעק–! נֶהָג-

?נַהָגמדוע הוא לא אמר 

?מה עליו ללמוד כדי לדעת זאת 75



?מתי בא סגול לפני עיצור גרוני בקמץ

 למנוע דמיון בתנועות הקמץ והפתח הרצופותשינוי התנועה נועד ,
:  דמיון העלול לשבש את הגיית העיצור הגרוני

ה כ  סַ  ה הָ בֶּ לעומת    (   A+A)נ  (E+A)ל 

(E+A)רִים הָ הֶ לעומת    (   A+A)מַיִם ש  הַ 

ה כ  הֲ  ה עָ הֶ לעומת    (   A+A)נ  (E+A)ר 

ם .בידול הגיים: לתופעה זו יש שׁ  76



?מתי בא סגול לפני עיצור גרוני בקמץ

ע המנוקד בקמץ', ח', ה', לפני עיצור גרוני א  ,

(.  קַטָלבמשקל לא.   )סגולמשתנה לחטף פתחהפתח או ה

חֳ , ע  , ח  , הידיעה בסגול לפני ה  ' גם ה.

ה הָ בַּ * ה הָ בֶּ (  A+A)ל  (E+A)ל 

(E+A)רִים הָ הֶ (  A+A)רִים הָ הַ *

ה עָ הֲ * ה עָ הֶ (   A+A)ר  (E+A)ר  77



?מתי בא סגול לפני עיצור גרוני בקמץ

תרגיל

נצבע בירוק את הנכונה מבין הצורות וננמק:

החָ הֲ / השׁ  חָ הֶ  ש 

יהָ נֶ  יג  הָ נַ /ג 

םחָ הֶ  םחָ הַ / כ  כ 

בִיבאָ הֶ / בִיב אָ הָ 

.  החָ צַ / ה חָ צֶ היא חהטיית המילה צַ : נשים לב 78



?מתי בא סגול לפני עיצור גרוני בקמץ

בדיקה

הח  ה   ה   חָ הֲ / ש   ש 

.חטף פתח/ סגול במקום פתח –לפני עיצור גרוני קמוץ

י הָ נֶ  לבמשקל -יג  ה  נ  /ג  ט   .משתנה לסגולאינוהפתח ק 

םח  ה   םחָ הַ / כ  .סגול במקום פתח–לפני עיצור גרוני קמוץכ 

.הידיעה אין סגול לפני א' לאחר הבִיבאָ הֶ / בִיבא  ה   79



איך נמצא תבנית של מילה שיש בה 

?בידול הגיים

.נצבע את המילה היוצאת דופן בכל קבוצה

נ ה ה  , סַכ  הב  ב  , ל  ה  ה, הל  מ  ח  נ 

ה ט  א  ה, ה  ר  א  ה, ה  ד  ר  ע  , הַפ  הה  ר 
80



איך נמצא תבנית של מילה שיש בה 

?בידול הגיים

בדיקה
ה  ל  ה/ במשקלים קַט  ל  ט  -הַק 

פתחאו חטף פתח ננקד סגולבמקום 

.נוסיף עיצור שוואי או דגש-אחריו 

נ ה כ   ההָ בֶּ , ס  החָ נֶ , הב  הָ לֶ , ל  מ 

 ֶהאָ ה האָ הֶ , ט  ה, ר  ד  ר  פ  העָ הֶ , ה  ר 
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שאלות

בנוסח הבחינה

82



דו משמעות

בהפועל  .בכל אחד מהם יש לו משמעות אחרת. משובץ בשני משפטיםקָר 

ב. 1 !הכיסא אל השולחןאתקָר 

.ובאבקָר  החורף .2

 לציין איזו מבין המשמעויות היא בבניין ע  _____________.  פ 

הוכח את תשובתך  ._______________________________

 בוּנסח שאלה דומה לפועל .עָר  83



משקלים ובניינים
.לפניך שמות ופעלים

ליד כל שם כתוב את המשקל שלו.

ליד כל פועל כתוב את הבניין שלו.

ד   י ע  ______________-מ 

קוּעַ   ______________-ת 

______________-קַדַחַת  

ה   ______________-הֲגִיר 

מוּ   ס  ______________-י ח 

רוּשׁ   ______________-ג  84



שורש ובניין
.כתוב את השורש ואת הבניין של כל אחד מן הפעלים

 ַה מ  _______  _______-כ 

אֳבַס _______  _______-ה 

ּשׁו _______  _______-ג ר 

  ש ת ע  _______  _______-מ 
85



הנמכת תנועה
?באילו מן שמות הפועל חלה הנמכת תנועה

ת ב  שׁ  ל 

ת שׁ  ר  ל 

דַעַת ל 

גַעַת ל 
86



מילים שוות משקל
 שלא מילה שוות משקל לכל אחת מן המילים שלפניכם כתוב

.חל בה שינוי

בוּת   ע ר  ___________מ 

הוֹכִיחַ  ___________ל 

ח   ה  ב  ל  ___________שׁ 

___________עֲשִי ה
87



ניקוד להגייה תקינה
.ובהם צורות מודגשות, זוגות של משפטיםשלושהלפניך 

.  השלם את הניקוד החסר בצורה המקבילה שיש בה עיצור גרוני

 רָטהוא שם לב לכל .פ 

תַךְ  לא קיים מדוע ). מדמםתָךְחבעת הכנת הסלט נוצר באצבעי  (?במלעילח 

כָבוֹתובה ארבע , אפיתי עוגת יום הולדת בָה–היחידה .  )ש  כ  (ש 

רָהח–היחידה .  )בָרוֹתחהשוויתי מחירים אצל מספר  (  ב 

יבגלל לחץ הזמן הלימוד היה מהיר ו ח  ט  (שֶטַח–היחיד .  )ש 

יפעבאופן חד  (םפַעַ -היחיד .  )הגענו לבחינה ללא הכנה מספקתמ  88



תקינות
.ובכל אחד מהם שתי צורות מודגשות, לפניך משפטים

.בחר בצורה התקינה מבין שתי הצורות המודגשות

 גֻחֶכֶתטענה זו ג חֶכֶת/ מ  .למדימ 

 רֶכֶת לכן היא רַכַת/ מֻפ  .מיסודהמֻפ 

 יעָההבדיקה בּ  צ  יעָה  /ה  בּ  .על ליקוי בתהליךהֶצ 

 יםהיש למלא פרטים בטפסים יעָֻד  ים/מ  י עָד  .לכךמ 
89



תקינות ודו משמעות
:לפניך משפט

רוּ, ראשית !את הפרטים הרלוונטייםבָּר 

 רוּכיצד יש להגות את צורת העבר בגוף נסתר של הפועל ?בָּר 

ר : בחר בתשובה הנכונה ר  ר/ בּ  ר  בּ 

 רוּשבץ במשפט את המילה -בהקשר אחר .כשהיא בזמן עברבָּר 

__________________________________________________________________________________
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תקינות

.ובכל אחד מהם שתי צורות מודגשות, לפניך משפטים

.בחר בצורה התקינה מבין שתי הצורות המודגשות

 עוּדלצילומים מן השטח משמשים עוּד/ ת  .של אירועיםת 

ףה ל  לָף/ מַח  .  החדש הולך ונבנה בימים אלהמֶח 

שָלתלמיד ש שָל/ נֶכ  כ  .זקוק לעידוד רבנ 

ּנו צַע  נוּ/ ה  .  לתלמידים לבחור במסלול המתאים להםהֶצַע  91



תודה

!על ההקשבה
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